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Худенко М.С. 
Здобувачка 21 групи ФМОІТ 

Ковальська Н.А. 
К. філол. н., доцентка

СУТНІСТЬ ТА ОСОБЛИВОСТІ СИНДРОМУ ПРОФЕСІЙНОГО 
ВИГОРАННЯ

Професійне вигорання - це одна з найактуальніших проблем сучасного 
суспільства, яка впливає на фізичний і психологічний стан працівників, їхню 
продуктивність та загальну якість життя. Це явище привертає увагу 
дослідників протягом останніх десятиліть, що підтверджується численними 
науковими працями, де висвітлюються ключові аспекти цього синдрому.

Професійне вигорання визначається як хронічний стресовий стан, що 
виникає внаслідок тривалого емоційного та фізичного навантаження, що 
супроводжується емоційним виснаженням, деперсоналізацією (негативним 
або цинічним ставленням до роботи та колег) та зниженням професійної 
ефективності [1; 2].

У вітчизняній науковій літературі вигорання розглядається як 
поступовий процес, що проходить кілька стадій: від початкового емоційного 
перенапруження до повного професійного виснаження. Дослідники 
наголошують на зв'язку між вигоранням і особистісними характеристиками 
працівника, такими як рівень стресостійкості, адаптивність та тип 
темпераменту [3; 4; 5].

Окрім особистісних наслідків, вигорання негативно впливає на 
ефективність організацій, сприяючи зниженню продуктивності, конфліктності 
та ротації кадрів [1].

Професійне вигорання є багатовимірним феноменом, що 
характеризується поступовим розвитком та індивідуальними особливостями 
прояву. Воно формується під впливом трьох груп факторів: індивідуальних, 
організаційних і соціокультурних. Індивідуальні фактори включають 
когнітивно-емоційні стилі реагування на стрес, рівень психологічної 
резилієнтності та адаптаційний потенціал особистості. Організаційні фактори 
охоплюють особливості трудового середовища, рівень автономії та 
визначенності обов'язків, можливості кар'єрного зростання, баланс між 
професійними вимогами та ресурсами. Соціокультурні аспекти, зокрема 
суспільні очікування та корпоративна культура, визначають сприйняття 
стресогенних ситуацій [2].

Дослідження українських науковців підтверджують, що розвиток 
вигорання проходить кілька стадій. На початкових етапах спостерігається 
емоційне перенапруження, яке супроводжується психовегетативними 
розладами, такими як порушення сну, підвищена втомлюваність та головний 
біль. Подальше загострення призводить до когнітивної ригідності, що 
виявляється у звуженні уваги, зниженні критичного мислення та тенденції до 
рутинного виконання завдань. Заключна стадія - деструктивна поведінкова 

111



адаптація, яка проявляється у соціальному відстороненні, підвищенні 
конфліктності та формуванні негативних установок щодо професійної 
діяльності [1; 3].

Професійне вигорання найчастіше виникає в соціально орієнтованих 
професіях (педагогіка, медицина, психологія чи соціальна робота), де 
емоційна взаємодія з людьми є основною складовою діяльності. Постійна 
потреба в емпатії, самоконтролі й відповідальності за добробут інших з часом 
виснажує внутрішні ресурси працівника, що підвищує ризик емоційного 
вигорання, цинізму та зниження професійної ефективності [1, с.12].

Отже, професійне вигорання є складним психологічним станом, що 
формується внаслідок тривалого впливу стресогенних факторів та 
характеризується емоційним виснаженням, зниженням професійної мотивації 
й розвитком негативного ставлення до роботи та соціального оточення.

Даний синдром виникає під впливом комплексу індивідуальних, 
організаційних і соціокультурних чинників. Залежно від поєднання цих 
факторів прояви вигорання можуть бути різними, але найчастіше воно 
супроводжується труднощами з емоційною саморегуляцією, зниженням 
концентрації, ригідністю мислення та дезадаптивною поведінкою. У 
результаті страждає не лише сам працівник, а й ефективність роботи всієї 
організації. Тому вигорання слід розглядати не лише як особисту проблему, а 
як системне явище, що потребує цілісного підходу до його вивчення й 
профілактики.
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